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Samstag, 3. Juni 2000
Schlusssitzung

Vorsitz: Standesprasident Hansjorg Trachsel
Protokollfiihrer: Peter Gadient
Prasenz: anwesend 109 Mitglieder

entschuldigt: Arquint, Caviezel, Giacometti, Hanimann, Lemm, Maissen, Montalta, Parolini, Tho-

mann, Tscholl, Zindel

Sitzungsbeginn: 08.15 Uhr

Interpellation Locher betreffend Antwort der SBB Gene- genschaftenwert, Mitarbeiterbereitschaft etc.) konnten

raldirektion auf die Resolution des Grossen Rates vom realistischerweise nicht allzu grosse Erfolge erwartet

25. November 1998 werden, im Gegensatz zu den hohen Erwartungen der Of-

(Wortlaut Mérzsession 2000, Seite 800) fentlichkeit und der Belegschaft an die Konversionsstu-
die. Die arbeitsplatzsichernden Bemuhungen der SBB

Schriftlicher Bericht der Regierung waren insgesamt sehr erfolgreich. Mehr als 6 Monate vor

der Schliessung hatten 80 % der Belegschaft wieder eine
Vorerst gilt es festzuhalten, dass es infolge der Schliessung neue Anstellung und fiir die damals noch offenen 20 %
der SBB Hauptwerkstétte in Chur nicht, wie die Interpellan- zeichneten sich Losungen ab.
ten annehmen, Entlassungen gegeben hat. Gemass Auskunft
der SBB wird es auch zukiinftig keine Entlassungen gebé&ocher: In der Novembersession 1998 hat der Grosse Rat
und auch fir die wenigen Mitarbeiter der Hauptwerkstattenit 116 zu 0 Stimmen eine Resolution an die SBB-General-
fur welche noch keine definitive Regelung realisiert werdedirektion, betreffend Schliessung der SBB-Hauptwerkstatte
konnte, sollten sozialvertragliche Lésungen gefunden werden Chur verabschiedet. Auch wenn die Regierung in regel-
kénnen, sei es innerhalb der SBB oder extern. Die Bereitidssigem Kontakt mit der Generaldirektion stand sowie ein
schaft der Mitarbeiter fir einen Wechsel in die Privatwirtperstnliches Treffen mit dem Vorsitzenden der Geschéfts-
schaft war bisher nicht allzu gross. So konnte die Firma Jigitung, Dr. Benedikt Weibel, stattgefunden hat, so ist es fir
rimann Stahl AG, welche die Absicht hatte, bis zu 20 Mitardie Interpellanten unverstandlich, dass seitens der SBB keine
beiter zu Ubernehmen, lediglich 5 Vertrage abschliesseuffizielle Antwort eingetroffen ist. Immerhin haben praktisch
SBB interne Angebote werden oft bevorzugt, auch wenn sidle Grossratinnen und Grossrate dieser von der SP-Fraktion
mit einem Arbeitsort ausserhalb des Kantons verbunden simdngereichten Resolution zugestimmt. Es ist der minimale
Zu den Fragen: Anstand, dass die SBB-Generaldirektion dem Grossen Rat
1. Die Regierung stand in regelméassigem Kontakt mit deumindest eine Antwort in schriftlicher Form auf die Reso-
Generaldirektion. Am 2. Februar 1999 fand auch ein pelution zukommen lassen muss. Wenn in unserem Kanton ab-
sonliches Treffen mit dem Vorsitzenden der Geschaftseits von den Industriezentren einmal mehr qualifizierte und
leitung Dr. Benedikt Weibel statt. Anlésslich dieser Begute Arbeitsplatze des Bundes abgebaut werden, ist dies
sprechung und auch in den verschiedenen Schreiben aarch volkswirtschaftlich gesehen eine zu ernste Angelegen-
und nach diesem Treffen ging es inhaltlich u.a. auch uheit, um sich einer offiziellen schriftlichen Stellungnahme zu
die Anliegen der Resolution des Grossen Rates vom 2&ntziehen. Auch wenn der grdsste Teil der Belegschaft in der
November 1998. Zudem war der Kanton in der ArbeitsZwischenzeit eine Anstellung gefunden hat, hat der Grosse
gruppe ,Konversionsstudie“ vertreten. Eine offizielleRat das Recht zu erfahren, wie sich die SBB-Generaldirek-
Antwort der SBB Generaldirektion auf die vom Grossetion zur Resolution stellt.
Rat eingereichte Resolution ist jedoch bei der Regierurideshalb bin ich der Regierung dankbar, dass sie sich bereit

nicht eingegangen. erklart hat, sich bei der SBB-Generaldirektion fur eine offi-
2. Siehe 1. zielle Stellungnahme einzusetzen und fordere sie deshalb
3. Die Regierung ist bereit, sich bei der SBB Generaldireleuch auf, dies zu tun. In diesem Sinne bin ich von der Ant-
tion fir eine offizielle Stellungnahme einzusetzen. wort der Regierung befriedigt.

4. Die Regierung hat Kenntnis von der Konversionsstudie.
Im Rahmen der Konversionsstudie wurden Ideen ge-
sammelt, vertieft und ihre mogliche Umsetzung gepruft.
Insgesamt wurden 10 Optionen bearbeitet. Die Studlaterpellation Trepp betreffend Realisierung des Pla-
kommt zum Schluss, dass Méglichkeiten zur Konversionungsausgleichs nach Art. 5 des eidg. Raumplanungsge-
grundséatzlich bestehen, aber dass die beste Geschéftsisietzes
wertlos ist, wenn nicht ein oder mehrere Unternehme(Wortlaut Marzprotokoll 2000, Seite 795)
personlichkeiten da sind, die bereit sind, diese unterneh-
merisch umzusetzen. Infolge der Rahmenbedingung@&echriftlicher Bericht der Regierung
fur eine Konversion (beschranktes Zeitfenster, in wel-
chem die Mitarbeiter vermittelbar sind, Umzonung, LieZu Frage 1:
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Der Ausgleich von Wertsteigerungen oder WertvermindeZu Frage 2:

rungen, die Grundstiicke infolge von staatlichen Raumplé&dressat des Gesetzgebungsauftrages von Art. 5 Abs. 1 RPG
nungsmassnahmen wie etwa Ein- und Aufzonungen odset ,das kantonale Recht“. Deshalb dirfte die Frage, ob die
Aus- und Abzonungen erfahren, stellt ein Grundproblem d&emeinden die Mdglichkeiten haben, Ausgleichsregelungen
Raumplanung dar und gehort seit jeher zu den umstrittensien Sinne von Art. 5 Abs. 1 RPG selbststandig und direkt im
Punkten der Raumplanungsgesetzgebung. Auf der einkmmmunalen Baugesetz vorzusehen, eher zu verneinen sein.
Seite wirde es dem Gerechtigkeitsempfinden unserer Gesell-

schaft entsprechen, wenn Wertsteigerungen bzw. Wertvdirepp: Ich mdchte der Regierung auch im Namen der Unter-
minderungen, die der Staat im Rahmen der Umsetzung dmichnerlnnen herzlich danken, dass sie mindestens bereit ist,
Ziele und Grundsatze der Raumplanung verursacht, wenigks Anliegen eines Planungsausgleiches auf Artikel 5 Absatz
tens teilweise abgeschopft bzw. ausgeglichen werden miidsdes eidgendssischen Raumplanungsgesetzes zu prifen und
ten. Auf der anderen Seite stossen konkrete Schritte Zardie gegenwartigen Arbeiten zur Revision des kantonalen
Durchsetzung dieses Gerechtigkeitsgedankens Uberall &dumplanungsgesetzes einfliessen zu lassen. Zu hoffen ist,
grosste politische Widersténde. Dies gilt vor allem hinsichtiass die Regierung in ihrem Vorschlag an den Grossen Rat
lich der Planungsmehrwertabschépfung, gegen welche inslie-Respektierung der Gemeindeautonomie den Gemeinden
sondere fiskalpolitische und volkswirtschaftliche Bedenkearmdglicht, zukilnftig auch weiter gehende Ausgleichsbe-
sowie Probleme in Bezug auf den damit verbundenen unatimmungen in ihre Gesetze aufzunehmen, als was gemein-
sehbaren Vollzugsaufwand ins Feld gefiihrt werden. Béin als Minimalanforderung zur Erfullung von Artikel 5 des
zeichnenderweise haben es seit In-Kraft-Treten des eiddggaumplanungsgesetzes angesehen wird.

nossischen Raumplanungsgesetzes (RPG) am 1. Januar 188Wbrigen bedaure ich, dass die Regierung sich beziiglich
denn auch nur zwei Kantone, namlich Neuenburg und Basidr Realisierung des Planungsausgleiches, den sie selbst als
Stadt, geschafft, im kantonalen Recht eine spezifisch&rundproblem der Raumplanung bezeichnet und der ihrer
eigenstandige Ausgleichsregelung im Sinne von Art. 5 AbMeinung nach dem Gerechtigkeitsempfinden unserer Gesell-
1 RPG zu erlassen. In allen anderen Kantonen fehlen sowsihaft entspricht, so pessimistisch aussert. In vorauseilendem
ersichtlich solche ausdriuckliche Ausgleichsregelungen, seilBsssimismus beschwort sie sozusagen die zu erwartenden
weil sie gar nie in Angriff genommen wurden, sei es weil si8chwierigkeiten herauf. Die Regierung hat sich schon zu
in den Parlamenten oder spétestens in den Volksabstimmgohwierigeren Fragen — NPM, Olympia etc., um nur einige
gen verworfen wurden (so etwa in Solothurn, Schaffhausen nennen — optimistischer und enthusiastischer gedussert
und Zurich). Ursprunglich war bekanntlich eine unmittelbaund auch mehr Tatendrang an den Tag gelegt.

anwendbare bundesrechtliche Ausgleichsregelung vorgegdzeptanz, meine Damen und Herren in der Regierung, ist
hen, welche jedoch entscheidend zur Ablehnung der ers@urchaus formbar und das f@tnvolk, das grossmehrheitlich
RPG-Vorlage im Jahre 1976 beitrug. Ein erneuter Versucticht zu den Landbesitzern gehért und ein gesundes Gerech-
zum Erlass einer direkten bundesrechtlichen Ausgleichsrggkeitsempfinden besitzt, hatte von Seiten der Regierung
gelung wurde im Jahre 1995 abrupt abgebrochen, nachdeme etwas mutigere Antwort erwarten kénnen, um diese Ge-
er bereits im Vorvernehmlassungsverfahren auf heftige Alketzesliicke endlich aufzufillen. Es ware schon, wenn Grau-
lehnung durch die Kantone stiess. biinden als Ferienecke der Schweiz auch in Sachen Raum-
Ohne an dieser Stelle die Problematik der Planungsmelptanung eine Leaderfunktion einnehmen kdnnte.
wertabschdpfung nédher ausleuchten zu wollen, geht ma@ne Raumplanung des Kantons kénnte mit diesem Instru-
wohl nicht fehl in der Annahme, dass Bestrebungen zur Eimentarium sicher sachbezogener ausgestaltet werden. Vor
fihrung eines solchen Instrumentes auch in Graublinden amfei Tagen haben wir notabene unisono der Zielsetzung
erheblichen Widerstand stossen durften. Es sei lediglid¢tummer sieben unseres Regierungsprogrammes zugestimmt.
daran erinnert, dass der Grosse Rat vor kurzem selbst eine

vergleichsweise weit geringere zusétzliche Belastung d&sandespréasidentierr Trepp, Ende der Redezeit.
Grundeigentums, namlich die einheitliche Verkehrswertbe-

steuerung von Bauzonenland, abgelehnt hat. Dennoch ist @ieepp: Die Antwort der Regierung befriedigt mich vorerst.
Regierung bereit, das Anliegen der Interpellanten im Zugeb dies weiter der Fall sein wird, kann ich erst auf Grund der
der gegenwartigen Arbeiten zu einer Revision des KRG wausgearbeiteten Vorschlage sagen.

nigsten zu priifen. Dabei sei bereits jetzt erwahnt, dass aus

dem Fehlen einer eigenstandigen Ausgleichsregelung im

kantonalen Raumplanungsrecht noch nicht zwingend auf

eine Nichterfullung des Gesetzgebungsauftrages von Art.15terpellation Arquint betreffend Konzession Wasser-

Abs. 1 RPG geschlossen werden darf. Nach herrschendechtsverleihung Kraftwerke Brusio

Lehrmeinung kann dem Grundgedanken von Art. 5 Abs. Wortlaut Marzprotokoll 2000, Seite 775)

RPG angesichts des sehr weiten Gestaltungsspielraumes die-

ser Norm vielmehr auch mit anderen Massnahmen und LS8chriftlicher Bericht der Regierung

sungen Rechnung getragen werden. Zu denken ist, was die

Abschopfungskomponente betrifft, beispielsweise an eirgie Genehmigung der von den Gemeinden Poschiavo und
zweckdienlich ausgestaltete Grundstiickgewinnsteuer. Beentresina der Kraftwerke Brusio AG (KWB) erteilten Was-
ziglich des Nachteilsausgleichs wird in einem Teil der Lehgerrechtsverleihung setzt die Einreichung eines Konzes-
die Auffassung vertreten, dass mit den bereits bestehendgonsgenehmigungsgesuches an die Regierung voraus (Art.
Entschadigungs- und Beitragstatbestanden (Entschadiglb®y des Wasserrechtsgesetzes des Kantons Graubiinden
aus materieller Enteignung; landwirtschaftliche Bewirt{BWRG]). Dies ist bis anhin nicht erfolgt.

schaftungsbeitrage; Abgeltungen im Bereich des Biotoie Neukonzessionierung der Kraftwerkanlagen im oberen
schutzes etc.) der Gesetzgebungsauftrag hinreichend erf@litschlav erfordert eine Anpassung des Betriebs an die Vor-
sei. schriften des neuen Gewasserschutzgesetzes (GSchG), insbe-
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sondere die Einhaltung der in Art. 31 ff. GSchG vorgeAbstimmung

schriebenen Restwassermengen. Eine Unterschreitung &ér die Diskussion 30 Stimmen

Mindestrestwassermengen lasst das GSchG nur im Rahnizegegen 0 Stimmen

einer Schutz- und Nutzungsplanung zu (Art. 32 lit. ¢

GSchG). Nachdem die KWB bei einer Fassung eine solcheoser: Meine Ausfiihrungen beschranken sich auf die zwei

Kompensationsmassnahme in Erwdgung zieht, ist deshainuten, doch habe ich zwei Fragen an Regierungsrat Stefan

ein derartiges Verfahren durchzufiihren. Da zwischen Komengler. Deshalb habe ich Diskussion verlangt, damit er auch

zessionsgenehmigung und Schutz- und Nutzungsplanung amworten darf.

enger innerer Zusammenhang besteht, wird die KWB d&er Interpellant erklart sich von der Antwort der Regierung

Konzessionsgenehmigungsgesuch somit erst einreichen kaieht ganz, aber fast befriedigt. Die Neukonzessionierung der

nen, wenn das Schutz- und Nutzungs-planungsverfahren drhftwerkanlagen in der oberen Valle di Poschiavo sind

kommunaler Ebene ebenfalls abgeschlossen ist. Die KWicht zuletzt deshalb von Bedeutung, weil in der ndheren Zu-
hat ihr Schutz- und Nutzungsplanungsprojekt in enger Zkunft weitere solche Neukonzessionierungen anstehen wer-
sammenarbeit mit der Gemeinde Poschiavo sowie mit delen. Innerhalb der Konzessionserneuerung kommt deshalb
betroffenen Amtsstellen des Kantons vorbereitet. Das korden Beschliussen der betroffenen Gemeinden besonderes Ge-
munale Verfahren dirfte noch in diesem Jahr abgeschlossgitht zu. Es kann nicht angehen, dass Jahre oder gar ein
werden. Genehmigungsinstanz ist diesfalls der Bundesrat. Jahrzehnt zwischen dem Gemeindeentscheid und der Ge-

Um der KWB den Weiterbetrieb der bestehenden Anlagemehmigung des Vertrages durch den Kanton vergehen. Dies

auch nach Ablauf der alten und vor Eintritt der Rechtskrafieschieht und die Regierung gibt es zu, dass solche Be-

der neuen Konzession zu erméglichen, hat die Regierung mdahliisse an Zeit raubende Auflagen gebunden werden. Sie

Beschluss vom 21. April 1998, Prot. Nr. 746, fur den Zeitkbnnen damit zeitlich so in die LAnge gezogen werden, dass

raum von drei Jahren eine Ubergangsregelung im Sinne veon einem Vollzug des Volkswillens nur bedingt mehr die

Art. 47 BWRG getroffen. Rede sein kann.

Beantwortung der einzelnen Fragen: Die Gemeinden Poschiavo und Pontresina haben 1997, be-

1. Zum jetzigen Zeitpunkt ist es verfriiht, Ausserungen tibeiehungsweise 1998, einer neuen Konzessionsdauer von 80
allenfalls sich stellende inhaltliche Probleme der Konzeslahren zugestimmt. Im Konzessionsvertrag ist zusatzlich
sion zu machen. Der Entscheid der Regierung wird aabch eine Klausel einer Option fiir eventuellen Ausbau der
Grund einer Gesamtinteressenabwéagung erfolgen. Digslagen flr acht Jahre nach Inkrafttreten des neuen Vertra-
setzt aber voraus, dass das Verfahren betreffend djes enthalten. Wenn der Vertrag nun erst Jahre nach dem
Schutz- und Nutzungsplanung erfolgreich abgeschloss&emeindeentscheid in Kraft tritt und die Klausel erst ab die-
werden kann. sem Datum zu laufen beginnt, kommt dieser einer Missach-

2. Die Verzogerung ist auf den fehlenden Spielraum deang des Volkswillens gleich.

GSchG, welches eine Unterschreitung der Restwass®ie Antwort der Regierung verstérkt den Eindruck, dass man
mengen nur mit Hilfe eines Schutz- und Nutzungsplarsich zu stark auf die Initiative der Kraftwerke verlasst und
verfahrens zulésst, zurlickzufiihren. Die laufenden Alglie politische Sicht der Dinge nur z6gerlich ins Spiel bringt.
klarungen sind zwingend erforderlich, sodass nicht voonkret bleiben noch zwei Fragen offen und unbeantwortet.
unndtigen Verzogerungen die Rede sein kann. Weshalb vermag die Regierung auf die Anfrage keine Aus-

3. Sofern der Interpellant Unzulanglichkeiten auf dem Gesage, nicht einmal eine ungeféhre fir den Genehmigungsent-
biet des Umweltschutzes meint, ist auf Art. 55 BWRG zscheid zu machen? Die Regierung geht ebenfalls nicht auf
verweisen. Danach genehmigt die Regierung eine Kodie Frage ein, weshalb der Genehmigungsentscheid nicht
zession auf Grund einer umfassenden Priifung der ggetroffen werden kann, indem man diesen mit Auflagen in
setzlichen Voraussetzungen sowie einer AbwagunBezug auf die noch zu klarenden Fragen verbindet. Solche
samtlicher berthrter offentlicher Interessen. mit Nutzungs- und Schutzplanungsarbeiten verbundenen

4. Die Regierung wird die Konzessionsgenehmigung mauflagen kénnen sich bekanntlich Gber Jahre hin erstrecken
der gebotenen Sorgfalt und Speditivitdt im Rahmen demnd sind andererseits an vorgegebene Verfahren gebunden,
ihr vom Gesetz vorgegebenen Schranken durchfuhren. &ie einen demokratischen Ablauf sicherstellen. Dies er-
sei an dieser Stelle aber darauf hingewiesen, dass solae@eint auch deshalb verwunderlich, weil die Regierung fir
Konzessionierungs-verfahren  regelmassig zu grossden Zeitraum von drei Jahren eine Ubergangsregelung ge-
und unverhaltnisméssigen Verzogerungen fuhren. Eindroffen hat. Es stellt sich die Frage, ob und weshalb allenfalls
seits sind diese Verzégerungen durch die zahlreichémdiese Ubergangsregelung nicht auch die Frage der achtjah-
Vorschriften und Auflagen der verschiedenen Verfahremigen Option einbezogen wurde? Diese war von politischer
anderseits regelmassig aber auch durch das Verhalten Besanz und kam nach einer zwischen den Partner kontrovers
verschiedenen Interessenvertreter bedingt. verlaufenden Kampagne als Kompromiss zu Stande.

5. Die Regierung wird die Wasserrechtsverleihung an dien diesem Beispiel wird einmal mehr der Konflikt zwischen
KWB genehmigen, sobald alle entscheidrelevanteden Interessen der Kraftwerksgesellschaft und der politi-
Grundlagen vorliegen werden und die gesetzlichen Voschen Seite deutlich. Es ist fir die Regierung schwierig, die
aussetzungen erfullt sind. Interessen beider zu vertreten und der Eindruck verstéarkt

sich, dass im Konfliktfall die politische Seite den Kirzeren

StandesprasidentHerr Arquint ist heute nicht im Saal, derzieht.

Zweitunterzeichner, Herr Monigatti auch nicht. Herr Looser,

Ubernehmen Sie den Part, eine Antwort zu geben? Hubscher:Darf ich als Vertreter der Ratia Energie AG und

gleichzeitig aber auch als Gemeindeprasident einer Konzes-

Looser: Damit mich der Standesprasident nicht massregetionsgemeinde im Préttigau einige Worte dazu verlieren?

muss, verlange ich Diskussion. Wir stehen im Prattigau auch vor der gleichen Problematik.

Die Unternehmungen im Puschlav, die KWB oder die Ratia
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Energie AG und im Prattigau die PK, respektive die Ratianten wissen wohl selbst am Besten, dass derartige Schutz-
Energie Klosters AG, stehen vor der Problematik, dass dpsnungen und Konzepte immense Zeit in Anspruch nehmen.
Gewasserschutzgesetz keinen Spielraum fir die Unterndbaher ist es reichlich widerspriichlich, wenn die Interpellan-
mungen offen lasst. ten bekanntermassen immer wieder Umweltfragen aufgreifen
Das heisst, will man aus wirtschaftlichen Griinden — und sicher teilweise sehr zu Recht — dann aber, wenn derartige
diese sind in der heutigen Zeit bei beiden Gesellschaftéfassnahmen greifen, den anwendenden und ausfihrenden
kinftig vermutlich noch massgebender — eine Unterschrdirstanzen massiv Verzégerung und Unglaubwirdigkeit vor-
tung der Mindestwassermengen in Betracht ziehen, kann dasrfen.
nur im Rahmen einer Schutz- und Nutzungsplanung erfohdbgesehen von dieser Widersprichlichkeit verstehe ich auch
gen. Dies sind sich die Behdrden wie das Volk auch schaiiese weitere Ablehnung der Wasserkraft nicht, welche hier
bei der Abstimmung bewusst gewesen. Diese wird in Zlatent immer mitschwingt. Dies vor allem auch gegenlber
sammenarbeit mit den Gemeinden und den Fachstellen a¢es moglichen Ausbauvorhaben, sogar unter Berlcksichti-
Kantons unter Beizug von Beratern in Natur- und Energiegung der Einhaltung der Umweltnormen.
fragen vorbereitet. Sie haben in der Vorhalle eine Broschire der ARGE Alp ge-
Der Umfang dieser Schutz- und Nutzungsplanung ist als sedehen, worin verschiedene Projekte aufgeflihrt sind, unter
gross zu bezeichnen, umfasst es doch weit iiber 200 Seitemierem auch ein Pilotprojekt ,Okostrom®. Daraus geht ei-
bei uns im Prattigau und wie ich mich erkundigt habe, augentlich sehr gut hervor, dass die Wasserkraft unter dem As-
im Puschlav. Das Ablaufschema eines solchen Verfahrepskt einer umweltfreundlichen Energieerzeugung propagiert
macht uns klar, dass auch die zeitliche Beanspruchumgrden soll. Es sind dort verschiedene Kriterien aufgefiihrt,
enorm ist. Nach dem Einsatz einer Arbeitsgruppe — auch wmwelche dazu beitragen sollen, dass die Wasserkraft als sau-
Puschlav war es so — bestehend aus Vertretern der Enertjiere Energie propagiert und entsprechend auch vermehrt be-
gesellschaft, der betroffenen Gemeinden sowie beteiligtkannt gemacht werden soll. Es wurde schon in der Debatte
kantonaler Amter und dieser Fachleute aus Naturschutz uilder die Strommarktliberalisierung gesagt, dass mit der
Energie wurde einerseits im Perimeterplan ein Restwasseri@rmarktung der Wasserkraft als saubere Energie aus saube-
richt erstellt. Auch wurde eine Gegenuberstellung von Ausem Wasser neue Dimensionen fir unsere Wasserkraftelekt-
wirkungen einer reduzierten Dotierwassermenge mit den bezitat ertffnet werden. Ich méchte hier daran erinnern, dass
absichtigten Kompensationsmassnahmen angeschaut und\émaussetzung einer erspriesslichen Propagierung und Ver-
Reglement erstellt, was ebenfalls auf den schlussendlicherarktung der Wasserkraft indessen wére, dass die bisherigen
Konzessionsvertrag Einfluss hat. Dann hat man diesen Vdteindbilder abgebaut werden. Diese Feindbilder — wir haben
schlag beim Departement zur Uberpriifung eingereicht, ddas auch aus dem Kommentar von Herrn Grossratskollege
war im Puschlav Ende des letzten Jahres der Fall. Looser entnehmen kdnnen — flackern auf und sind offenbar
Man hat das Vernehmlassungsverfahren seitens des Kantaash wie vor vorhanden.
eingeleitet. Die Stellungnahmen von den umweltrelevantdoh mochte an dieser Stelle einmal mehr dafur pléadieren, in
kantonalen Amtern wurden einbezogen, ebenfalls dalesem Bereich der Wasserkraft, von welcher wir in Grau-
BUWAL. Man hat die Auswertung dieser Stellungnahmetinden alle profitieren, von derartigen haltlosen Vorwirfen
vollzogen und das Auswertungsergebnis vor kurzer Zeit dand Vorurteilen, welche in dieser Interpellation gemacht
Ratia Energie zugestellt. werden, zu verzichten.
Die Uberarbeitung bendétigt wieder etwa zwei bis drei MobPen Interpellanten méchte ich wirklich sehr warm ans Herz
nate, um den Schutz- und Nutzungsplan definitiv zuhandéegen, diesen Bericht tiber das Pilotprojekt ,Okostrom* zu
der Regierung beim Amt einzureichen. Die Regierung wirdtudieren und zu sehen, dass es sinnvoller sein wird, wenn
dann die Empfehlungen an die Gemeinde abgeben, dagémeinsam fur die Wasserkraft eingetreten wird, statt unge-
diese entscheiden kann. rechtfertigt Schuldzuweisungen vorzunehmen.
Wenn alles gut geht, wird man vermutlich Ende des Jahres
1999 im Puschlav abstimmen konnen. Dann geht der GRegierungsrat Englerich selber verstehe diese Intervention
nehmigungsantrag der Regierung definitiv an das BUWARus Kreisen der Umweltschutzverbé&nde auch nicht. Denn es
und man hofft, dass man den Genehmigungsentscheid deht bei dieser Schutz- und Nutzungsplanung darum, das
Bundesrates Mitte 2001 erhalten wird. Konzessionsverhaltnis noch umweltvertraglicher ausgestal-
Hieraus ist wohl ersichtlich, dass eine solch umfassendien zu kénnen. Die Neukonzessionierung dieser Kraftwerk-
Uberprifung viel Zeit erfordert. Alle beteiligten Unterneh-anlagen im oberen Puschlav erfordert die Anpassung des
mungen, Gemeinden und der Kanton sind bestrebt baldm@gtriebs an die neuen Vorschriften der Gewasserschutzge-
lichst séamtliche Unterlagen fur eine Konzessionserneuerusgtzgebung. Die neue Gewasserschutzgesetzgebung sieht nun
auf dem Tische zu haben. keine Moglichkeit vor, das Konzessionsverhaltnis mittels
Auflagen zu gestalten. Zwingend ist, wenn die Min-
Bruesch: Die Interpellanten mochten offenbar, dass dielestrestwassermengen auch nur punktuell unterschritten
achtjahrige Optionsfrist fur den Ausbau méglichst schnelerden, die Ausarbeitung einer Schutz- und Nutzungspla-
ablauft. Auf Grund des dreijahrigen Zeitablaufs seit demung. Da werden alle beteiligten Kreise miteinbezogen und
Gemeindeversammlungsbeschluss nehmen die Interpellantess BUWAL spricht mit. Letztendlich wird diese Schutz-
diese Zeit auch nur zum Anlass, der Regierung eine unnoétiged Nutzungsplanung durch den Bundesrat genehmigt und
Verzdgerung vorzuhalten. Mit der Frage vier machen sie delas erfordert seine Zeit. Es kann keine Rede davon sein, dass
Vorwurf, dass die Regierung diese Verfahren nicht beispigkgendetwas hinausgezdgert werden soll. Im Gegenteil, es
haft sondern unglaubwirdig und verzdgernd behandle umeerden ja noch umweltvertraglichere Ldsungen Uber die
die Verfahrensabwicklung entsprechend verzdgere. Schutz- und Nutzungsplanung gesucht. Herr Grossrat Huib-
Wie der regierungsratlichen Antwort zu entnehmen ist, istcher hat den Verfahrensablauf dargelegt. Wir sind heute
auf Grund einer Restwasserproblematik vorgangig eirsoweit, dass die entsprechenden Berichte vorliegen, das
Schutz- und Nutzungsplanung durchzufiihren. Die InterpelBUWAL auch bereits dazu Stellung nehmen konnte und dass
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die Gemeinde ihrerseits und die Kraftwerkunternehmung a&identin und Regierungsrat Claudio Lardi zum Vizeprasi-
diesen Vorschlagen Stellung nehmen kdnnen. Also keimenten. Mit Frau Eveline Widmer ist dies das erste Mal in
Rede davon, dass bewusst und willentlich irgendwelche Veder Geschichte Graubiindens, dass eine Frau an die Spitze
zbgerungen zu Gunsten der Kraftwerkunternehmungen der Regierung gewahlt wurde. Frau Widmer, Herr Lardi, ich
Kauf genommen werden. Im Gegenteil, es wird versuchgratuliere lhnen nochmals ganz herzlich zu Ihrer Wahl.
diese Neukonzessionierung dem Umweltstandard anzup&ach eingehender Diskussion hat lhr Rat vom Regierungs-
sen, den die Umweltschutzverbande auch verlangen. programm und Finanzplan 2001-2004 Kenntnis genommen
und die Finanzplanbeschlisse verabschiedet. Das Einfuih-
StandesprasidenSie erlauben mir, dass ich auf der Triblingungsgesetz zum Bundesgesetz Uber die Binnenschifffahrt
den Stadtprasidenten von Altenberg mit seiner Gattin begnind der Verpflichtungskredit fir einen Beitrag Skiweltmei-
sse, er ist aus Sachsen. Wir haben ja nicht regelmassig G&séeschaft 2003 in St. Moritz wurden zuhanden der Volksab-
aus der Politik hier. Wenn man aus einer geschichtstrachélimmung verabschiedet. Bei der Verordnung Uber die Wirt-
gen Gegend kommt, nimmt man natirlich seinen wichtigstesthaftsférderung im Kanton Graubinden wurde Artikel 27
Beamten mit. Das ist der Hofnarr Frohlich aus der Zegeandert. Sie haben eine Motion und drei Postulate zur Wei-
August des Starken. Sie wissen ja, dass Hofnarren einembearbeitung an die Regierung tberwiesen sowie eine Mo-
grossen Einfluss auf die Politik der damaligen Zeit hattetion abgelehnt. Weiter wurden neun Interpellationen behan-
Heute haben wir selbstverstandlich keine Hofnarren meldelt. Eine Aufsichtsbeschwerde gegen das Kantonsgericht

aber immer noch einflussreiche Leute. wurde abgewiesen, eine Petition betreffend den Strafvollzug

wurde zur Weiterbehandlung an die Regierung weitergeleitet

Es sind eingegangen: und Sie genehmigten eine Kreditumlagerung. Eingegangen

— Interrogazione scritta Righetti concernente il sostegreind wahrend dieser Session drei Motionen, drei Postulate,
alle piccole medie imprese del Moesano; sechs Interpellationen und drei schriftliche Anfragen.

— Interrogazione scritta Noi riguardante i questionari sulleeh danke Ihnen allen fir Ihre Mitarbeit. Im Namen des Ra-

attivita dei membri del Gran Consiglio tes danke ich allen, die zur Vorbereitung und Durchfiihrung

der Session beigetragen haben. Insbesondere der Regierung

und der Verwaltung. Dem Standesvizeprasident Rodolfo

Plozza danke ich fur die kollegiale Zusammenarbeit und
Schlussansprache des Standespréasidenten Mithilfe. Er hat sich fur heute Morgen entschuldigen lassen.
Mit der Behandlung dieser drei personlichen Vorstosse sifds TCS-Prasident hat er noch eine kleine ,Autorallye” zu
wir am Ende unserer ersten Session der Legislaturperiogidedigen, also eine Vorstandssitzung, heute ist — glaube ich
2000/2003 angelangt. Unterbrochen durch den sitzungsfreierDelegiertenversammlung des TCS, er wird aber in Celerina
Auffahrtstag dauerte diese intensive Session funf Tage. Nazh uns stossen.
der Wahl ihrer Ratsleitung und der Vereidigung des Rat&Snen besonderen Dank entbiete ich Herrn Kanzleidirektor
haben Sie den Landesbericht beraten, verschiedene PostulEiteidio Riesen, Kanzleivizedirektor Walter Frizzoni sowie
abgeschrieben, die Staatsrechnung genehmigt, die Berichen Protokollfiihrerinnen und -fuhrern Astrid Meile, Duri
des Kantons- und Verwaltungsgerichtes, der NotariatskorBlumenthal, Peter Gadient und Hanspeter Hanni fur die ru-
mission, der Aufsichtskommission tber die Rechtsanwaltége und hilfreiche Arbeit hinter den Kulissen. In der Kanzlei
und der Graublindner Kantonalbank genehmigt und audanke ich unserem Standesweibel Jules Maissen, Brigitte
vom Bericht der Gebaudeversicherung und der Grischelectwéichel und Herr Hans Schittenhelm. Den Mitarbeiterinnen
Kenntnis genommen. und Mitarbeitern der Medien danke ich fur die stets gute Be-
Fiur die Legislatur 2000/2003 wurden die Geschéftspririchterstattung Uber unsere Verhandlungen und Beschlisse.
fungskommission, die Justizkommission und die Redaktieh wiinsche Ihnen und lhren Angehérigen einen guten
onskommission gewdhlt. Erstmals wéhlten Sie fur die gleBommer, insbesondere gesundheitliches Wohlergehen.
che Legislatur 2000/2003 die Kommission Regierungspr@weien unserer Ratsmitgliedern wiinsche ich eine gute
gramm, Finanzplan und Jahresprogramm. Es wurden di#®chzeit und dass sie gut in diesen Hafen einschiffen. Ich
Herren Dumeni Columberg, Hanspeter Pleisch und Ham®ffe, Sie alle am 2. Oktober 2000 wieder hier begriissen zu
Telli far vier Jahre in den Bankrat der Graubundner Kantadirfen.
nalbank gewahlt. Weiter wurden die Mitglieder des KonsuNun sind Sie alle eingeladen an der Feier in Celerina teilzu-
tativrates der Rhatischen Bahn gewahlt. Sie wahlten die Priehmen. Der Extrazug fahrt um 9.30 Uhr ab Bahnhof Chur.
sidenten, die Vizeprasidenten und die Mitglieder des Kameh wiinsche lhnen einen schénen Tag bei uns im Engadin
tons- und Verwaltungsgerichtes. Dabei wurde Herr Bennind eine gute Heimkehr. Damit schliesse ich die Sitzung und
Burtscher neu in das Kantonsgericht und die Herren Josd#i Session.
Brunner Urs Meisser und Marc Wieser neu ins Verwaltungs-
gericht gewahlt. Fur das Jahr 2001 wahlte lhr Rat Frau Re-
gierungsratin Eveline Widmer-Schlumpf zur Regierungspra(Schluss der Sitzung: 9.05 Uhr)

Fir die Genehmigung des Protokolls
durch die Redaktionskommission:
Der Standesprasident: Hansjorg Trachsel

Der Protokollfiihrer: Peter Gadient
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Die Redaktionskommission

hat in ihrer Sitzung vom 30. Juni 2000 gemass Art. 49 Abs. 3 und Art. 50 Abs. 3 der Geschéftsordnung des Grossen Rates
Sitzungsprotokolle der Maisession 2000 gepriift, redaktionell bereinigt und genehmigt. Ebenso wurden die im Anhang zu del
Beschlussprotokollen enthaltenen, definitiv verabschiedeten Erlasse und Beschliisse redaktionell bereinigt. Sodann hat o
Kommission die Erlauterungen fiir die Volksabstimmungen vom 24. September 2000 (Einfliihrungsgesetz zum Bundesgese
Uber die Binnenschifffahrt; Teilrevision Energiegesetz; Aufhebung EG zum Bundesgesetz Uber die Arbeitslosenversicherunc
und Insolvenzentschadigung; Kantonsbeitrag an die Alpine Ski-WM 2003 in St. Moritz) und vom 26. November 2000 (17
Vorlagen des Projektes Verwesentlichung und Flexibilisierung der Rechtsetzung und Rechtsanwendung ) genehmigt.



